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Scopul lucrării noastre a fost să prezinte, cât mai fidel şi mai detaliat cu putinţă, un 

capitol important din istoria evreilor sălăjeni, respectiv cel al perioadei interbelice, perioadă 

marcată de schimbările intervenite la sfârşitul Primului Război Mondial şi de Unirea 

Transilvaniei cu România. O atenţie deosebită am acordat-o implicării evreilor în viaţa 

economică a judeţului, domeniu în care aceştia au avut un rol deosebit de important.  

Credem că demersul nostru îşi va dovedi utilitatea în contextul precarităţii studiilor 

ştiinţifice  dedicate istoriei evreilor din Sălaj, deşi comunitatea respectivă a fost una destul de 

numeroasă şi importantă, încă din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

În elaborarea lucrării am apelat atât la bibliografia relevantă în domeniu, cât şi la un 

bogat material arhivistic, la o serie de Anuare publicate în epocă, precum şi la presa locală 

interbelică. Din păcate, demersul nostru a fost limitat de inexistenţa unei arhive a 

comunităţilor evreieşti din Sălaj, cunoscut fiind faptul că mare parte din arhivele comunităţilor 

din Transilvania de Nord au fost distruse în perioada Holocaustului. O reconstituire a istoriei 

evreilor din această parte a României se va putea face însă prin cercetarea documentelor aflate 

în fondurile arhivistice ale instituţiilor administraţiei publice locale şi centrale, documente 

elaborate de-a lungul timpului, fie de către aceste autorităţi, fie de către comunităţi,  în 

raporturile inevitabile pe care acestea le-au avut. 

Capitolul I este dedicat problematicii istoriografiei istoriei evreilor din România şi 

reperelor metodologice pe care le-am avut în vedere pe parcursul cercetărilor şi elaborării 

lucrării. În legătură cu acest ultim aspect, am evidenţiat faptul că încă din secolul al XIX-lea, 

odată cu înfiinţarea Societăţii Istorice ˝Iuliu Barash˝, au fost trasate cadrele metodologice 

privind redactarea monografiilor comunităţilor evreieşti din România,  o parte din cele arătate 

atunci fiind valabile şi astăzi. Un îndrumar metodologic foarte util pentru cercetarea istoriei 

economice a evreilor din România a fost realizat şi de către Avram Rozen, unul dintre puţinii 

cercetători preocupaţi de problematica respectivă, până în prezent. 

Capitolul al II-lea tratează aspectele legate de statutul juridic al evreilor în perioada 

interbelică, în contextul în care deşi se reuşeşte obţinerea emancipării, situaţia lor rămâne 

critică datorită ascensiunii antisemitismului. Legislaţia adoptată în acea perioadă, mai ales cea 

privind cetăţenia, face ca emanciparea să fie treptat golită de conţinut. Tot în acest capitol am 

trecut în revistă aspectele legate de evoluţia demografică a populaţiei evreieşti şi felul în care 

au evoluat formele de organizare politică, în noul context al României Mari. 
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În Capitolul III am prezentat principalele aspecte privind viaţa economică a evreilor 

din România în perioada interbelică, structura socio-profesională a acestora, domeniile 

economice în care evreii au avut un rol mai important. Au fost reliefate şi aspecte privind o 

înfiinţarea unor întreprinderi din domeniul industrial şi comercial, precum şi a unor instituţii 

bancare de către investitori evrei. 

Capitolul IV abordează problematica organizării administrative a judeţului Sălaj în 

perioada interbelică, evoluţia demografică, precum şi nivelul de dezvoltare economică al 

acestuia, încercând astfel să creionăm cadrul general în care evreii sălăjeni şi-au desfăşurat 

activitatea în perioada de timp avută în atenţia noastră.  

În Capitolul V am considerat utilă o scurtă prezentare a trecutului evreilor din Sălaj în 

perioada anterioară anului 1918, evidenţiind aspectele ce ţin de evoluţia demografică, structura 

socio-profesională şi organizarea comunitară. 

Capitolul VI prezintă aspectele legate de evoluţia demografică a populaţiei evreieşti 

sălăjene în perioada interbelică. Pornind de la datele oferite de recensământul efectuat în anul 

1930, am realizat şi o topografie a populaţiei evreieşti, reliefând distribuţia acesteia în 

teritoriu, pe localităţi (mediu rural-mediu urban) şi pe plăşi. S-a putut constata faptul că 

datorită slabei urbanizări a judeţului, cea mai mare parte a evreilor sălăjeni locuiau în mediul 

rural, iar în ceea ce priveşte populaţia urbană, faptul că aceasta era concentrată la Şimleu 

Silvaniei şi Carei, şi mai puţin în reşedinţa de judeţ, Zalău.  

Viaţa economică a evreilor sălăjeni a constituit subiectul celui de-al VII-lea capitol al 

lucrării. Cercetarea noastră a pus în evidenţă aspecte legate de participarea evreilor în toate 

cele patru mari ramuri economice, respectiv agricultură, industrie, comerţ, sectorul financiar-

bancar, utilizând atât datele statistice oferite de recensământul efectuat în anul 1930, cât şi 

documente de arhivă care facilitează cunoaşterea unor aspecte legate de structura proprietăţii 

funciare, activitatea unor firme industriale şi comerciale deţinute de evrei, precum şi 

implicarea acestora în activităţile din domeniul bancar. Putem să afirmăm fără rezerve că 

participarea evreilor la viaţa economică a judeţului Sălaj în perioada interbelică a fost vitală 

pentru dezvoltarea acestuia, iar domenii precum industria sau comerţul au depins, practic, de 

aportul de capital al oamenilor de afaceri evrei. O importanţă deosebită au avut-o evreii 

sălăjeni în cadrul marii proprietăţi funciare şi a proprietăţii mijlocii, ei practicând o agricultură 

modernă, în veritabile ferme capitaliste ce se întindeau pe sute de hectare, în unele cazuri. 



 
 

5 

Creşterea animalelor, pomicultura şi viticultura au constituit activităţi economice importante 

pentru fermierii evrei de aici.  

Capitolul VIII al lucrării este dedicat unor aspecte privind viaţa comunitară evreiască, 

documentele de arhivă facilitându-ne cunoaşterea problemelor cu carea s-au confruntat evreii 

sălăjeni, şi mai cu seamă cei din Zalău, în perioada interbelică. Divergenţe cauzate de rivalităţi 

personale şi de grup au marcat viaţa comunităţii evreieşti din reşedinţa de judeţ, o comunitate 

nu foarte numeroasă dar, aşa cum am putut constata, foarte activă. Aceste divergenţe au 

favorizat imixtiunea autorităţilor locale în viaţa comunităţii, cu atât mai mult cu cât legislaţia 

era destul neclară în domeniu. Tot în acest capitol am prezentat o serie de date privind diverse 

forme organizatorice ale evreilor sălăjeni, cum au fost organizaţiile de binefacere ale femeilor 

şi fetelor, dar şi organizaţii profesionale de întrajutorare ale meseriaşilor. Informaţii 

fragmentare despre organizaţiile sioniste din judeţ se regăsesc de asemenea în acest capitol. 

Un subcapitol aparte este alocat învăţământului, în care am prezentat date privind numărul 

şcolilor elementare evreieşti din judeţ, al învăţătorilor şi elevilor din aceste şcoli, precum şi din 

şcolile religioase de tip Heder, Talmud-Tora sau Yeshiva. 

Aspecte privind viaţa politică a evreilor din Sălaj, activitatea Partidului Evreiesc  şi 

rezultatele obţinute de către acesta, la nivelul judeţului,  în alegerile parlamentare din perioada 

interbelică au fost reliefate într-un alt subcapitol al lucrării.  

Incidentele antisemite şi impactul local al măsurilor antievreieşti luate de către 

guvernul Goga-Cuza s-au aflat  de asemenea  în atenţia noastră. Documente de arhivă 

dovedesc abuzurile săvârşite de către reprezentanţi ai autorităţilor locale în această perioadă, 

în sensul închiderii unor şcoli religioase evreieşti sau al concedierilor făcute  doar pentru că o 

anumită persoană era de etnie evreiască.   

Un aspect interesant al demersului nostru a fost cel privind identificarea modului în 

care ˝problema evreiască˝ a fost reflectată în presa locală interbelică. Am putut constata, cu 

surprindere, că în majoritatea publicaţiilor de limbă română din acea perioadă apar articole cu 

caracter antisemit, unele de o virulenţă extremă. Ziare precum ˝Hotarul˝ sau ˝Solidaritatea˝, 

editate la  Carei, au fost portavocea grupărilor de extremă-dreapta la nivel local, în paginile lor 

apărând chiar soluţii la ˝problema evreiască˝, propuse de către diverşi lideri locali, unele dintre 

acestea anticipând tragedia care avea să urmeze nu peste mult timp. Ca un epilog la aceste 

veritabile deliruri antisemite, am considerat important să prezentăm, pe scurt, drama evreilor 
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sălăjeni în timpul Holocaustului, cunoscut fiind faptul că cea mai mare parte dintre aceştia şi-

au găsit sfârşitul în camerele de gazare de la Auschwitz, în vara anului 1944. 
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